$5. DIEN TiCH HINH THOI
A. MUC TIEU
— HS nam duoc cong thide tinh dién tich hinh thoi.

— HS biét duoce hai cich tinh dién tich hinh thoi, biét cdch tinh dién tich
cua mot b gidc c6 hai dudng chéo vuong goc.
— HS vé dugc hinh thoi mot cach chinh xdc.

— HS phit hién va chiing minh duogc dinh 1i vé dién tich hinh thoi.

B. NHUNG DIEM CAN LUU Y

a) Trude hét SGK néu cdch tinh dién tich ti gidc co hai duong chéo vuong
gdc roi sau d6 suy ra cong thic tinh dién tich hinh thoi bang phuong phip
dac biét hoa.

C6 thé di nguoc trinh tu trén, trude hét x4y dung cong thice tinh dién tich

hinh thoi theo hai dudng chéo, day la kién thitc co ban clia bai hoc, réi mo rong
ra cach tinh dién tich tif gidc c6 hai duong chéo vudng goc.



b) SGK néu cong thire tinh dién tich hinh thoi theo
hai duong chéo, nhung trong thuc hanh, dién tich hinh

a thoi thuong duge tinh theo cong thic S = ah (dién tich
hinh binh hinh canh a. chiéu cao h) vi hinh thoi ciing
Hinh 105 la hinh binh hanh.

¢) Vi phuong phip day hoc phdt huy tinh tich cuc nhan thiic cia HS thi
viéc tim hiéu cdc cdich ching minh khdc nhau cia cing mot dinh 1i cé
¥ nghia gido duc Ién. Vi viy can chi trong cho HS lam bai tip 33 SGK (hoic
34 SGK), dugc thé hién ¢ hoat dong 3.

d) Viéc vé hinh chinh xdc, cin than vin 14 yéu cdu khong thé thiéu cla bai
hoc nay. Cic bai tap 32, 33, 34 SGK déu c6 yéu ciu vé vé hinh.
C. GOl Y DAY HOC

GV hudng dan HS thue hién cdc hoat dong sau :

Hoat déng 1. Thuc hién | 71| SGK.

Lap cong thirc tinh dién tich ti gidc ¢6 hai duong chéo vudng goc theo do
dai hai duding chéo cta né.

Hoat dong 2. Lap cong thiic tinh dién tich hinh thoi.
a) Thuc hién |72 | SGK.

1 AN 52
b) Thue hién | 73| SGK. 7
) T i 7
Hoat dong 3. Tim hiéu cdch chimg minh khéic 3 % £
ve cong thire tinh dién tich hinh thoi. Hinh 106

a) Lam bai tap 33 SGK.

b) Tim lai cong thic tinh dién tich tir gidc co hai duong chéo vuong goc
tuong tu bai tap 33 SGK.
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D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK / \
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32. (h.107) a) V& duoc vo s6 ti gide A |
theo yéu cdu cia dé bai tirc 14 ¢o :
AC = 6cm
BD = 3,6¢cm
AC 1 BD. Hinh 107
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1
Sascp = 5 ACBD

_ %.6,3.6 - 10,8 (cm?).

b) Hinh vuéng c6 hai dutng chéo
vudng goc voi nhau v moi dudng A N B
chéo ¢o do dai 1a d, nén dién tich

bing 142
2

M | P
33. (h.108) Cho hinh thoi MNPQ.
Ve hinh chit nhiat co mot canh la MP,
Q
C-’;ll]h kia bflllg IN (IN = %NQJ, Dé Hink 108
dang thay rang
1
ST‘\-TNPQ = SMFBF& = MPIN = E MPNQ
34. (h.109) V& hinh chit nhat ABCD vai A N B
cdc trung diém cua cdc canh 1a M, N,
P, Q. Vé tit gidc MNPQ. T gidc nay
14 hinh thoi vi ¢6 bén canh bang nhau.
Dé dang thiy rang : M . : P
| |
I
= EIv[F‘*.N{;). D Q c
Hinh 109
35. (h.110) Cho hinh thoi ABCD c¢é canh -
AB = 6cm, A = 60Y. ficm
Tir B v& BH vuong gé¢ véi AD. Tam AL c
gidgc vuong AHB 14 nia tam gidc déu, W
BH li dudng cao tam gidac déu canh D
6em nén BH = % =33 (cm). Hinh 110

Sapcp = BHAD = 34/3.6 = 1843 (em?).
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36.

Cdch khdc : AABD la tam gidc déu nén BD = 6cm. Al la dudng cao tam
gidc déu nén
63

Al = T% = 3.3 (cm).

- %BD‘AC - %.E:.E-J_ = 183 (em?).
(h.111) Gia st hinh thoi ABCD va hinh vuéng MNPQ ¢6 cung chu vi la 4a.

Suy ra canh hinh thoi va canh

hinh vuong déu c6 o dai a. L M N
)
Tacd: SMNPQ =g D B &
Tt dinh gdc ta cua hinh thoi ¥
ABCD vé dudng cao AH co do C Q p
dai h.
Hinh 111

Khi do SABCD = ah.
Nhung h £ a (dudng vudng goc nho hon dudng xién)
nén ah < 512. ‘\"rfi}' SABCD = SMNPQ‘

Diu "=" xay ra khi hinh thoi trd thanh hinh vudng.



